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МІ КА ЛАЙ Ся мё на віч 

Арэх ва на ле жыць да 

лі ку дзея чоў, уяў лен не аб якіх 

аба пі ра ец ца на па няц ці «чыр-

во на ар ме ец», «кам са моль скі 

ра бот нік», «рэ ва лю цы я нер-

пад поль шчык», «адзін з кі-

раў ні коў за ход не бе ла рус-

ка га рэ ва лю цый на га ру ху», 

«удзель нік ад наў лен ня пас-

ля ва ен най Поль шчы», «гіс-

то рык-да след чык». Ся род 

асоб, з які мі яго мож на па-

раў наць, — Сяр гей Во сі па віч 

Пры тыц кі, Ве ра За ха раў на 

Ха ру жая, Ва сіль Емяль я на віч 

Са му цін (апош ні, акра мя ўся-

го, з 26.08.1944 па 18.04.1945 

рэ да га ваў га зе ту «Звяз да»).

Мі ка лай Арэх ва на ра дзіў-

ся ў вёс цы Ба ру ны Ашмян-

ска га па ве та Гро дзен скай 

гу бер ні ў шмат дзет най 

сям'і. У баць коў бы ло дзе-

вяць дзя цей, пер шыя чац-

вё ра па мер лі. Ён быў са мы 

ма лод шы. Яго фі зіч нае і ма-

раль нае ста лен не су па да ла 

з пра цэ са мі «са ве ты за цыі» 

і «баль ша ві за цыі» кра і ны. 

Гэ та бы ла лю боў бед ных: 

бед ны Арэх ва і бед ная (па 

пры чы не вой наў) кра і на. 

Але Арэх ва не здра дзіў ні 

са бе, ні сва ёй кра і не.

Пер шыя знач ныя па дзеі 

ў жыц ці Мі ка лая ад бы лі ся 

ў Ноў га ра дзе, ку ды ён і яго 

баць кі пе ра еха лі ў 1915 годзе 

з-за па дзей Пер шай су свет-

най вай ны. Тут ён су стрэў 

і пад тры маў ідэі Каст рыч-

ніц кай рэ ва лю цыі, стаў іх 

аба рон цам у ба ях су праць 

вой скаў Юдзе ні ча. У ста-

ра жыт ным рус кім го ра дзе 

юнак абі раў ся сак ра та ром 

Ноў га рад скіх га рад ско га і гу-

берн ска га ка мі тэ таў РКСМ, 

ус ту піў у 1920-м у ра ды 

РКП(б). Ма ла до га ча ла ве ка 

за ўва жы ла і Маск ва, якая ў 

1923 годзе за пра сі ла яго на 

пра цу ў апа рат ЦК РКСМ. 

Але гэ та ста рон ка дзей нас-

ці бы ла не пра цяг лая.

Ужо ў 1924 го дзе, у час 

пер ша га тэ ры та ры яль на га 

ўзбуй нен ня БССР, Арэх ву 

па клі ка ла да ся бе Бе ла русь. 

Тут ён зай маў па са ды стар-

шы ні Ча со ва га Бе ла рус ка-

га Бю ро ЦК РКСМ, пер ша га 

сак ра та ра ЦК ЛКСМБ, абі-

раў ся чле нам ЦВК БССР.

Ад ной чы, вы сту па ю чы 

на VІ Над звы чай ным з'ез-

дзе Са ве таў БССР (са ка вік 

1924 года), Мі ка лай Арэх-

ва ад імя мо ла дзі ска заў: 

«Кам са мол Бе ла ру сі га тоў 

знес ці па гра ніч ныя слу пы 

па між СССР і Поль шчай 

і вы зва ліць бе ла рус кія 

зем лі». У тыя дні са вец ка-

поль ская мя жа пра хо дзі ла 

ў 40 кіламетрах ад Мін ска. 

Праз дзень стар шы ня ЦВК 

БССР Чар вя коў за пра сіў яго 

да ся бе і пе ра даў прось бу 

поль ска га кон су ла ў Мін ску 

«быць больш стры ма ным». 

Арэх ва па абя цаў пры слу-

хац ца да па ра ды.

«За ход няя Бе ла русь», 

«Кам пар тыя За ход няй Бе-

ла ру сі» — па няц ці, што іс-

на ва лі ў ХХ ста год дзі. Наз ва 

«За ход няя Бе ла русь» бы ла 

на ро джа на Рыж скім мір-

ным да га во рам па між Ра сі-

яй і Поль шчай, пад пі са ным 

18 са ка ві ка 1921 года. Пад 

да ку мен там ста я лі под пі сы 

паў на моц ных прад стаў ні коў 

РСФСР і УССР. Ад сут насць 

прад стаў ні ка БССР тлу ма-

чы ла ся па зі цы яй па гэ тым 

пы тан ні Поль шчы, якая за-

яві ла, што БССР з'яў ля ец ца 

част кай РСФСР. Стар шы ня 

ЦВК БССР Аляксандр Чар-

вя коў пры сут ні чаў на пе ра-

га во рах толь кі як на зі раль-

нік, пас ля ча го за явіў, што 

больш агід на га ста но ві шча 

ў яго ні ко лі не бы ло.

Уладзімір Ле нін, уліч ва ю-

чы та га час ныя ўмо вы Ра сіі, 

даў за гад ра сій скай дэ ле га-

цыі па га дзіц ца з пра па но ва мі 

Поль шчы. Так быў пад пі са ны 

Рыж скі мір ны да га вор, па вы-

ні ках яко га да Поль шчы ады-

шлі тэ ры то рыі Гро дзен скай, 

Брэсц кай, не ка то рых паў ноч-

на-за ход ніх ра ё наў Мін скай і 

Ві цеб скай аб лас цей.

У НЕ КА ТО РЫХ ра бо-

тах па гіс то рыі Бе-

ла ру сі сцвяр джа ец ца, што 

яе на род ні бы не здо леў у 

па чат ку ХХ стагоддзя ства-

рыць сваю на цы я наль ную 

дзяр жаў насць. Але гэ та не 

зу сім так. Бе ла русь у той 

час прай шла праз два дзяр-

жаў ныя ўтва рэн ні: Бе ла рус-

кую На род ную Рэс пуб лі ку 

(25.03.1918) і Бе ла рус кую 

ССР (01.01.1919). Бе ла ру-

сам уда ло ся ад ста яць толь-

кі БССР, якую ў той час не 

ха цеў пры зна ваць За хад.

Маск ва з-за хва ро бы, а 

по тым і смер ці Уладзіміра 

Ле ні на на ней кі час стра ці-

ла вя ду чую ро лю ў вы ра-

шэн ні праб лем су свет на га 

рэ ва лю цый на га ру ху. Не 

змог за мя ніць па пя рэд ні ка і 

Іосіф Ста лін. Уліч ва ю чы сі-

ту а цыю, Ка му ніс тыч ная ра-

бо чая пар тыя Поль шчы ўжо 

во сен ню 1923 года пе ра фар-

мі ра валася ў Ка му ніс тыч ную 

пар тыю Поль шчы, у скла дзе 

якой утва ры лі ся ў якас ці аў-

та ном ных час так Ка му ніс-

тыч ная пар тыя За ход няй 

Бе ла ру сі і Ка му ніс тыч ная 

пар тыя За ход няй Укра і ны. 

Так ад бы ло ся на ра джэн не 

КПЗБ. Маск ва да ла ста ноў-

чую ацэн ку гэ тай па дзеі як 

ад па вед най мес цу і ча су. 

У тыя дні быў утво ра ны і Ка-

му ніс тыч ны са юз мо ла дзі За-

ход няй Бе ла ру сі (КСМЗБ).

КСМЗБ і Ка му ніс тыч ная 

пар тыя Поль шчы зма га ла ся 

за лік ві да цыю па ме шчыц ка-

га зем ле ўла дан ня, пе рад ачу 

зям лі ся ля нам без вы ку пу, 

за пра ва са ма вы зна чэн ня 

За ход няй Бе ла ру сі аж да 

яе ад дзя лен ня і ўз'яд нан ня 

з БССР. У кан цы снеж ня 

1923-га ў шэ ра гі КПЗБ улі-

ла ся Бе ла рус кая рэ ва лю-

цый ная ар га ні за цыя, якая 

прад стаў ля ла ін та рэ сы рэ-

ва лю цый на на стро е най бе-

ла рус кай ін тэ лі ген цыі.

Гэ та быў час, ка лі іс на-

ва ла не ад па вед насць па між 

ра зу мен нем са цы я ліс тыч най 

рэ ва лю цыі на За ха дзе і Ус-

хо дзе (Ра сія). Рэ ва лю цыю на 

За ха дзе (у Поль шчы, Чэ хіі, 

Венг рыі, Бал га рыі, Гер ма ніі) 

ча ка лі, але не тую, якая вя-

дзе да гра ма дзян скай вай-

ны (ка лі брат су праць бра та, 

дзе ці су праць баць коў). Гэ та 

ра зу ме лі і ў Маск ве, дзе ў 

1920-я га ды па ча лі рых та-

ваць но выя кад ры пад поль-

шчы каў-рэ ва лю цы я не раў, 

сваё мес ца ся род якіх за няў 

і Арэх ва.

Ад та га час най гіс то рыі 

За ход няй Бе ла ру сі за ста лі-

ся свое асаб лі выя на па мі ны. 

Адзін з іх — дак лад ная за-

піс ка Бе ла стоц ка га ва я во ды 

Ген ры ха Аста шэў ска га ў Мі-

ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

Поль шчы «Праб ле мы ўма-

ца ван ня поль ска га ўлад на-

га ста но ві шча ў Бе ла стоц кім 

ва я вод стве» ад 23 чэр ве ня 

1939 года. Квін тэ сен цыю 

поль скай па лі ты кі ў ад но сі-

нах да бе ла ру саў пе ра да-

юць на ступ ныя рад кі: «Мы 

жа да ем толь кі ад на го і на-

стой лі ва па тра бу ем, каб гэ-

та на цы я наль ная мен шасць 

(бе ла ру сы. — Аўт.) ду ма ла 

па-поль ску, і ні чо га ўза мен 

яму не да ваць і ні чо га не ра-

біць у гэ тым кі рун ку. У ця пе-

раш ні час мож на яшчэ бе ла-

ру саў асі мі лі ра ваць у адзі ны 

па ток поль скай куль ту ры». 

Вось та кую бу ду чы ню бе ла-

рус ка му на сель ніц тву ма ля-

ваў гэ ты дзяр жаў нік.

ПЕ РАД на мі дзве лі ніі 

ча ла ве ча га жыц ця. 

Ад на на ле жыць Мі ка лаю 

Ся мё на ві чу Арэх ву, дру-

гая — Алё не Ля во наў не Вая -

вод скай. Ён — вы ха дзец з 

пра цоў най сям'і, яна — з Ві-

лен шчы ны, дач ка слу жа ча га 

і хат няй гас па ды ні. Абое з 

ма ла дых га доў на пад поль-

най рэ ва лю цый най ра бо це 

за мя жой. У 1931-м Алё на, 

ра ту ю чы ся ад поль скай дэ-

фен зі вы, трап ляе ў Маск ву, 

дзе зна ё міц ца з Мі ка ла ем 

Ся мё на ві чам. Па ка ха ла яго, 

вый шла за муж. У па чат ку 

1935-га за ста ец ца з дач кой 

Ла ры сай у Мін ску, а ён праз 

Пры бал ты ку, Гер ма нію вы-

яз джае ў Пра гу — прад стаў-

ляць ін та рэ сы ЦК КПЗБ. (Да 

та го ча су Мікалай Арэх ва 

стаў чле нам Бю ро ЦК Кам-

пар тыі За ход няй Бе ла ру сі.)

Мі ка лай Ся мё на віч ву-

чыў ся ў ас пі ран ту ры Між на-

род най ле нін скай шко лы ў 

Маск ве (двух га до вай). Яна 

лі чы ла ся ка мін тэр наў скай 

на ву чаль най уста но вай, што 

рых та ва ла кі раў ні чыя кад ры 

ся рэд ня га звя на для кам пар-

тый ка пі та ліс тыч ных кра ін. 

На ву чан не пра хо дзі ла пры 

ўмо вах кан спі ра цыі. Быў за-

лі ча ны ту ды пад іме м Мі ку-

ліч Пётр Мі хай ла віч. Атрым-

лі ваў сты пен дыю 215 рублёў 

у ме сяц. Ха па ла на ежу і не-

аб ход ныя рас хо ды. Жон ка, 

Алё на Ля во наў на, у той час 

бы ла сту дэнт кай бе ла рус ка-

га сек та ра Ка му ніс тыч на га 

ўні вер сі тэ та на цы я наль ных 

мен шас цей За ха ду. Кож ны 

жыў у сва ім ін тэр на це. По-

тым, ужо вяс ной 1933 года, 

Арэх ва атры маў асоб ны па-

кой у ін тэр на це на Ма лой 

Ні кіц кай ву лі цы.

«Пра шу па чаць су до вае 

рас сле да ван не...» — сло-

вы з пі сем Арэх вы пас ля 

яго вяр тан ня зі мой 1940-га 

з за ход не бе ла рус ка га пад-

пол ля. Яны да ты чац ца тра-

гіч на га лё су Алё ны Ва я вод-

скай. Ліс ты ад ра са ва ны пер-

ша му сак ра та ру ЦК КП(б)Б 

П. К. Па на ма рэн ку. Не ве даў 

Мі ка лай Ся мё на віч, што да 

та го ча су быў арыш та ва ны 

і рас стра ля ны пер шы сак ра-

тар ЦК КП(б)Б М. Ф. Гі ка ла, 

па мёр у час до пы таў стар-

шы ня СНК БССР М. М. Га-

ла дзед, скон чыў жыц цё са-

ма губ ствам стар шы ня ЦВК 

БССР А. Р. Чар вя коў.

У ліс це ад 3 кра са ві ка 

1940 года га во рыц ца: «У 

сва ёй за яве Вам (П. К. Па-

на ма рэн ку. — Аўт.) ад 

2.02.1940 г. я ха дай ні чаў аб 

са дзей ні чан ні ў пе ра гля дзе 

спра вы і вы зва лен ні з мес-

цаў ня во лі ма ёй жон кі Ва я-

вод скай Алё ны Ля во наў ны, 

арыш та ва най НКУС у Мін-

ску ў 1937 годзе ў той час, 

ка лі я зна хо дзіў ся за мя жой 

на пад поль най пар тый най 

ра бо це... Ця пер ужо вы зва-

ліць і вяр нуць яе не маг чы ма. 

31 кра са ві ка ў пра ку ра ту ры 

БА ВА я да ве даў ся, што мая 

жон ка ў хут кім ча се пас ля 

арыш ту бы ла рас стра ля на. 

Я вель мі здзіў ле ны, ча му 

прад стаў ні кі НКУС БССР 

хлу сі лі, ка лі па ве дам ля лі, 

што Ва я вод ская А. Л. 5.11. 

асу джа на на 10 га доў без 

пра ва пе ра піс кі. Ха це лі ўта-

іць?.. Але хоць яна, мая жон-

ка, ужо рас стра ля на, я па-

даў за яву пра ку ро ру БА ВА з 

ха дай ніц твам аб пе ра гля дзе 

яе спра вы і аб яе рэ абі лі та-

цыі. Я ра шу ча на стой ваю, 

каб мне па ве да мі лі фак-

ты, якія па слу жы лі пад ста-

вай для пры су джэн ня ма ёй 

жон кі да рас стрэ лу за ні бы та 

шпі ён скую і п ра ва ка тар скую 

дзей насць».

Так па ча ла ся ба раць ба за 

чэс нае імя род на га ча ла ве-

ка, якая па сту по ва пе ра тва-

ры ла ся ў зма ган не за ачы-

шчэн не ўсёй гіс то рыі КПЗБ 

ад фаль сі фі ка цый і па да зро-

нас цяў. Поў нас цю ўсё гэ та 

за кон чы ла ся толь кі пас ля ХХ 

з'ез да КПСС (1956 год).

АЎ ТАР гэ тых рад коў 

ве даў Мі ка лая Ся мё-

на ві ча Арэх ву па су мес най 

ра бо це ў Ін сты ту це гіс то рыі 

пар тыі пры ЦК КПБ. Ма гу 

кан ста та ваць, што Мі ка лай 

Ся мё на віч ні ко лі не на зы ваў 

Поль шчу бур жу аз най кра і-

най, а толь кі поль скай дзяр-

жа вай, быў су праць дзя лен-

ня па ля каў на «чыр во ных» і 

«бе лых», бо ёсць толь кі па-

ля кі як прад стаў ні кі на цыі, 

якая гіс та рыч на скла ла ся. 

На огул, усе яго вы ступ лен-

ні вы лу ча лі ся ка рэкт нас цю 

ў ад но сі нах да гіс то рыі, яе 

па дзей, удзель ні каў.

Гра мад скі і па лі тыч ны 

парт рэт Арэх вы скла да лі та-

кія ры сы, як вя лі кая пра ца-

здоль насць, доб рае ве дан не 

ўнут ра най і знеш няй па лі ты-

кі, па важ лі вае стаў лен не да 

бе ла рус кай мо вы. Да рэ чы, 

«Звяз ду» ён чы таў у Пра зе, 

у пад пол лі — як кры ні цу вы-

ву чэн ня БССР і СССР. Яе 

да стаў ляў у Чэ хію спе цы яль-

ны кур' ер.

Мікалай Арэх ва — адзін 

з га лоў ных аў та раў і ства-

раль ні каў гіс та рыя гра фіі 

За ход няй Бе ла ру сі, у якой 

асоб нае мес ца на ле жыць 

ка лек тыў ным пра цам: «Рэ-

ва лю цый ны шлях Кам пар тыі 

За ход няй Бе ла ру сі», «У су-

ро выя га ды пад пол ля», «Ба-

раць ба пра цоў ных За ход няй 

Бе ла ру сі за са цы яль нае і 

на цы я наль нае вы зва лен не 

і ўз'яд нан не з БССР» і аса-

біс тым успа мі нам Мікалая 

Сямёнавіча «Спра вы і лю-

дзі КПЗБ» і іншым.

У 1963 годзе ў Брэс це, 

на бу дын ку, у якім у 1927—

1938 гадах зна хо дзі ла ся 

пад поль ная дру кар ня КПЗБ, 

бы ла ўста ноў ле на ме ма ры-

яль ная дош ка. Ся род пры-

сут ных зна хо дзіў ся і ге рой 

на ша га ар ты ку ла. У 1981-м 

Мікалаю Арэх ву пры сво і лі 

га на ро вае зван не «За слу-

жа ны ра бот нік куль ту ры 

БССР». Мікалай Арэх ва 

пай шоў з жыц ця 16 ліпеня 

1990 года, але па мяць аб ім 

жы ве.

Яў ген БА РА НОЎ СКІ, 

кан ды дат 

гіс та рыч ных на вук.

ЯГО ВЕ ДА ЛІ Ў МАСК ВЕ, 
ПА ВА ЖА ЛІ Ў ВАР ША ВЕ

Пе ра да мною па пка з да ку мен та мі аб жыц ці і дзей-

нас ці ад на го з ар га ні за та раў і кі раў ні коў Кам пар тыі 

За ход няй Бе ла ру сі, ча ла ве ка не звы чай на га лё су 

Мі ка лая Ся мё на ві ча Арэх вы. Роз ныя гіс та рыч ныя 

кры ні цы вы ву ча лі ся мною на пра ця гу доў га га пе-

ры я ду. Дзя ку ю чы да па мо зе мас коў скіх ар хі віс таў 

яны па поў ні лі ся звест ка мі аб ста ноў чай ро лі Мі ка-

лая Арэх вы ў вяр тан ні доб ра га імя за ход не бе ла-

рус кіх рэ ва лю цы я не раў-пад поль шчы каў, па цяр-

пе лых ад ста лін скіх рэ прэ сій у ся рэ дзі не 1930-х 

га доў. Сё ле та вы дат на му зма га ру і муж на му гіс то-

ры ку споў ні ла ся б 115 га доў.

«Звяз ду» ён чы таў 
у Пра зе, у пад пол лі — 
як кры ні цу вы ву чэн ня 
БССР і СССР. 
Яе да стаў ляў у Чэ хію 
спе цы яль ны кур' ер.

Алё на Ля во наў на ВА Я ВОД СКАЯ і Мі ка лай Ся мё на віч АРЭХ ВА.

На ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя, пры све ча ная 50-год дзю ўтва рэн ня КПЗБ 
і Ка му ніс тыч на га са ю за мо ла дзі За ход няй Бе ла ру сі ў Мін ску (1973 год). 

Ад кры вае кан фе рэн цыю сак ра тар ЦК КПБ А. Т. КУЗЬ МІН, М. С. АРЭХ ВА — дру гі зле ва.


